

# 壮丽70年 奋斗新时代

庆祝新中国成立70周年

## 小学社区居民回忆厦门叉车总厂 工厂见证厦门工业发展变迁

晨报记者 胡婧  
通讯员 许秋玲

在厦门提到叉车厂,首先人们想到的可能是“林德叉车”。你知道厦门最早的叉车厂是厦门叉车总厂吗?其位于小学社区,前身是厦门铁工厂,创建于1957年,旧址在鹭江街道湖滨西路1号。

如今,这座见证了新中国成立以来厦门工业发展和变迁的老叉车厂变身成叉车厂宿舍楼,藏身于厦门最繁华的闹市区。近日,记者见到了当年厂里的老员工,他们翻开尘封历史,讲述了那个年代的故事。

### 全员一同办公 产量曾居全国第四

在叉车厂宿舍的党员活动室,一张老照片揭开了这段历史。那是1975年厦门叉车总厂员工以工人大学身份

与厂领导的合影。“那个时候杨厂长还没来,我们几人在厂里拍了这张照片。”当时厂里的工会副主席黄静观介绍,那时厂里正在抓学习促发展。

原叉车厂车间主任吴兹炮18岁就在叉车厂的前身——铁工厂做打铁工作,因此对叉车厂的感情十分深厚。“我刚来厂里时,在车间做工。当时全靠手工,由于年龄小,我没拿好滚烫的铁,它就这样掉在我右脚的后脚跟上。”吴兹炮想起当时的事故还有点后怕,但凭着一股牛劲儿,他那时仅休息了一个月就重新投入工作。

“以前在厂里,大家就是一家人,有什么事情都互相帮忙。厂长也没有单独的办公室,就这样一起办公。”原厂长杨升铭告诉记者,他一上任,就马上开始进入冲刺生产阶段。奋斗了10多年,叉车年产量由千破万,品种也不断推

陈出新。1993年,厦门叉车总厂各类叉车产量达1422台,品种从单一吨位3吨发展到多吨位25吨,叉车产量和现行价总产值居全国第四位,人均创利税和全员劳动生产率居第一位。当时,叉车与自行车、装载机并称为“厦门三大车”。

### 旧址改为宿舍 厂里同事成邻居

杨升铭告诉记者,1986年11月10日,厦门叉车总厂在内部发行股票,厦门成为最早进行企业股份制探索的城市之一。同年,叉车厂与厦门车辆厂合并,在梧村(现罗宾森广场附近)开发了东厂区,并将生产重心逐步移至新厂区。1987年4月26日,厦门叉车总厂与美国卡斯卡特公司合资成立卡斯卡特厦门有限公司,这是国内第一家叉车属具专业制造公司,厦门的叉



厦门叉车总厂如今变成住宅小区。记者 胡婧 摄 P199229239

车发展达到鼎盛时期。

然而,随着机械化、智能化的发展,叉车厂渐渐结束了属于它的辉煌时代。

不过,让全体叉车厂员工欣慰的是,原先他们工作的地方,成为他们的家。1988年,叉车厂宿舍小区在湖滨西路的原厂址建成。“在当时那样的年代,我们做到家家户户都

装上电风扇,还贴上闽南特有的花瓷砖,叉车厂宿舍小区可以说是当年最好的小区。”原副厂长汪国强告诉记者,现在小区采用开放式的社区管理形式,周边有学校、超市、银行等,交通发达,出行方便。厂里的同事们都居住在一个小区里,相处融洽。

S9923011

### 国庆征文

为了庆祝新中国成立70周年,鹭江娃用手中的笔,抒发了他们的爱国之情。快来看看孩子们笔下的大好河山吧。

### 我爱我的祖国

大同小学 郭易辰

2019年,是新中国成立70周年。

我爱我的祖国。我想对祖国说:“您是大海,我是您怀抱里的小鱼,鱼儿离开水就无法生存。祖国,您是最亲爱的母亲!”

每一次参加升旗仪式,仰望着高高飘扬的五星红旗、唱着庄严的国歌时,我都想对祖国说:“祖国妈妈我爱您!”

我为您歌唱,我为您骄傲,我为您自豪,我为您点赞!”

### 我要回报祖国

大同小学 周迅

我爱我的祖国,祖国是我们的家。因为祖国,我们有了快乐;因为祖国,我们学到了知识、得到了收获。

我和我的祖国,一刻也不能分割。奥运赛场,我们因为看到飘扬的五星红旗而热泪盈眶、激动不已。

我深深地爱着我亲爱的祖国。无论她曾经多么贫穷,也不管她曾饱经多少风霜。

我骄傲、我自豪,只因为我是炎黄子孙,我的祖国

是中国,我是华夏大地上一员。

时代不断前行,一座座高楼大厦拔地而起,一件件产品腾空出世,中国在各个方面都有了质的飞跃。在党的阳光下,无数孤儿找到了属于自己的家,无数上不起学的孩子能够在宽敞明亮的教室里读书。他们奋力苦读,希望长大后能报答祖国。

党的阳光是那么温暖。我要好好学习回报这美丽、伟大而又富强的祖国!

### 爱我美丽中国

开禾小学 刘欢欢

在这丰富多彩的世界,有不易被发现的美,有雄伟壮丽的美,还有许多我们未知的美,驱使着人们去探索与发现。

当清晨第一缕似利剑的金光照耀到大地时,新的一天又开始了,人们纷纷开启了新一天的忙碌生活。如蜡烛般燃烧自己的老师,妙手回春的医生,舍身保卫祖国安全、维护世界和平的军人……大家都在自己的岗位上默默地奋斗着。

海浪像翻滚的棉花,又像白茫茫的云朵;海水像被染料染过似的,海跟天好似连在一块儿,就像勤劳的仙女织出来的锦布,浓重而美好。

远远望去,那玉石般的岛屿展现在我的眼前。如今,城市中高楼林立,移动支付迅速普及;而乡村里,农民们辛勤的汗水挥洒在土壤之上,享受丰收的喜悦。

夜幕降临,船儿回到港湾,鸟儿飞回鸟巢,农民进入甜蜜的梦乡。祖国母亲用甘甜的“乳汁”抚育着我们,我是多么幸福,多么快乐!